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Sociòleg nord-americà

A. "Els Estats nació no estan amenaçats
a Europa: sobreviuran però canviant
les àrees polítiques que controlen"

B. "Part del nacionalisme nord-americà critica Bush per la resposta a l'11-S"

David Caminada
BARCELONA

"La qüestió clau és saber fins on es vol arribar a Europa amb el model federal"
"L'anglès és la llengua global, però el català 
o el noruec s'han de protegir"
D.C. Vostè ha estudiat els efectes de la globalització en l'esfera pública. En el món de l'economia, actualment es parla del mercat global; en l'àmbit judicial, de justícia internacional. ¿Quins efectes té el procés de globalització per a l'Estat nació tradicional?
C.C. Un dels efectes de la globalització ha sigut crear a gairebé totes les nacions un debat sobre com prendre part en aquest món global. En alguns casos el debat s'ha plantejat d'una forma equivocada perquè la globalització és, com una força natural, imparable. La discussió s'ha plantejat des del neoliberalisme, en el sentit de reduir despesa estatal i prioritzar l'empresa privada i la seva competitivitat, i des d'altres teories, que segueixen promovent el rol protector i garant de l'Estat. Hi ha una interdependència entre globalització econòmica i Estats nació. Part del nacionalisme ha reaccionat a la defensiva. Li posaré l'exemple de Noruega, que opta per defensar les seves institucions, rebutja entrar a la Unió Europea [els noruecs van rebutjar l'ingrés el 1972 i el 1994] i protegeix les seves empreses perquè competeixin eficaçment en aquest ordre global. En l'àmbit lingüístic, la política de defensa és molt clara. L'anglès és la llengua global i no corre cap perill. Però el noruec o el català, per posar-li només dos exemples, han de ser protegits en l'educació, la promoció del seu ús, la publicació de llibres...
D.C. ¿El concepte de nacionalisme, creu que ha canviat?
C.C. Ara el nacionalisme no té a veure només amb l'herència, amb el passat històric, sinó amb com s'afronta aquesta globalització econòmica, de circulació de persones, d'immigració... Hi ha institucions febles de governança global, com l'ONU o el Banc Mundial. Això crea tensions polítiques. A Europa s'han fet molts avanços en la integració i el reforçament de la UE, sobretot de cara a la competitivitat europea davant els EUA i gegants asiàtics com la Xina.
D.C. En aquest context, ¿creu que els Estats nació estan en crisi?
C.C. No. No crec que estiguin tant en crisi com es diu. Certament els Estats nació estan perdent marge de poder en algunes de les seves decisions polítiques, que no les poden prendre independentment, sinó que han de considerar-les dins un context global. Penso en el comerç electrònic i la circulació de capitals. S'han de trobar eines i estratègies noves. A Europa els Estats nació no estan amenaçats. Sobreviuran, però hauran de transformar i canviar els àmbits que poden controlar.
D.C. Diumenge passat es va celebrar a l'Estat espanyol el referèndum sobre la futura Constitució europea. A Catalunya els partidaris del no van tenir un 28,07%, mentre que el sí va obtenir un 64,64%. A l'Euroconstitució se l'ha acusat de ser massa estatalista i jacobina. ¿Creu que Europa es pot construir més enllà dels Estats?
C.C. La construcció europea és un bon exemple de la difícil relació entre els Estats nació i l'ens gegantí supranacional que s'ha creat: la Unió Europea. En alguns casos sembla que la UE es constitueixi des d'un model federalista i en d'altres que es faci marxa enrere en la construcció d'aquest model. La qüestió clau és saber fins on es vol arribar en el model federal. A la pregunta que em feia, Europa es pot construir anant més enllà dels Estats nació. Una altra qüestió és si es farà.
D.C. El president nord-americà, George W. Bush, va acabar dijous una gira de quatre dies per Europa que l'ha portat a Brussel·les, Magúncia (Alemanya) i Bratislava (Eslovàquia). Durant la guerra de l'Iraq, el secretari de Defensa nord-americà, Donald Rumsfeld, es referia críticament a la "vella Europa". ¿Com veu en l'actualitat les relacions entre els Estats Units i Europa?
C.C. L'administració Bush, en el segon mandat presidencial, intenta reconciliar diplomàticament els EUA i Europa i superar la confrontació que hi ha hagut en el passat. De tota manera, Europa vol mostrar-se ferma i presentar-se com un interlocutor i un soci fort amb veu en l'escena política internacional i en la resolució de temes com Corea del Nord, l'Iran o el futur de l'Iraq. Això no obstant, hi ha qüestions que separen Europa i els EUA. Una és el Tribunal Penal Internacional, que molts nord-americans rebutgen perquè no volen que el seu sistema jurídic i la seva Constitució bicentenària depenguin de l'exterior.
D.C. ¿Creu que en el nacionalisme nord-americà hi ha prou autocrítica?
C.C. Sí. Hi ha una crítica molt activa als EUA. No pocs nord-americans discrepen de la manera com l'administració Bush ha dirigit la política exterior dels EUA des dels atemptats de l'11 de setembre. La seguretat dels Estats Units hauria estat més ben protegida si s'hagués considerat l'11-S com un crim, que es podia prevenir, perseguir i castigar, i no pas com un acte de guerra, que duia a una intervenció militar, primer a l'Afganistan i després a l'Iraq. La crítica a la política exterior també es pot aplicar a la política interna pels límits a la llibertat d'expressió, el retrocés en els drets civils... En les últimes eleccions nord-americanes, el senador demòcrata John Kerry es va erigir fàcilment en candidat. L'únic problema és que no va saber construir un discurs polític clar. Un punt en què això va ser evident és la Guerra de l'Iraq, en el qual es va mostrar vacil·lant.
D.C. Vostè ha escrit un llibre sobre les causes dels atemptats de l'11 de setembre del 2001 a Nova York i Washington. ¿Creu que s'han entès, després de més de tres anys?
C.C. L'administració Bush no ho ha explicat bé. La Casa Blanca ha reiterat que els atemptats al World Trade Center i a l'edifici del Pentàgon eren un acte imprevisible portat a terme per fonamentalistes islàmics per colpejar els EUA. En canvi, no s'ha emfasitzat prou que eren més previsibles del que es deia. Hi va haver greus errors en la informació d'espionatge. A més, els atemptats s'han de veure dins d'un context històric, que permet entendre les condicions prèvies que s'havien creat. La política nord-americana al Pròxim Orient i l'ajut que Washington va proporcionar als talibans, armant-los per enfrontar-se al poder soviètic, va ajudar a crear la llavor enverinada que va portar, tràgicament, a l'11-S. A més, l'atemptat contra el WTC, en què moltes de les víctimes no eren nord-americanes, no era només contra els EUA sinó contra el cor financer d'Occident i símbol del capitalisme. De cap manera dic que els atacs fossin legítims, però es van donar en un context que cal explicar.

